

## Ποιοι θα πληρώσουν το πρώτο πακέτο φόρων

Στους κατοίκους και στους τουρίστες 23 νησιών του Αιγαίου πέφτει το βάρος του πρώτου νέου φόρου που σχεδιάζει η κυβέρνηση. Πρόκειται για τον «φόρο διαμονής», ο οποίος ξεκίνησε να σχεδιάζεται ως φόρος που θα επιβάλλεται σε πολυτελή ξενοδοχεία, αλλά έφτασε να αγγίζει από πολυτελή εστιατόρια, μπαρ και νυχτερινά κέντρα έως κοσμηματοπωλεία, καταστήματα έργων τέχνης, αλλά και ένδυσης-υπόδησης.

Το προσχέδιο του νομοσχεδίου προβλέπει την καθιέρωση φόρου διαμονής υπέρ του Δημοσίου σε νησιά τα οποία πληρούν δύο βασικές προϋποθέσεις: απολαμβάνουν μειωμένων κατά 30% συντελεστών ΦΠΑ αφενός και αφετέρου έχουν με βάση την τελευταία απογραφή της ΕΛΣΤΑΤ περισσότερους από 3.100 κατοίκους. Με αυτά τα δεδομένα, ο νέος φόρος αφορά τα νησιά Ρόδος, Λέσβος, Χίος, Κως, Σάμος, Σύρος, Νάξος, Θήρα, Λήμνος, Κάλυμνος, Θάσος, Μύκονος, Πάρος, Άνδρος, Τήνος, Ικάρια, Λέρος, Κάρπαθος, Σκιάθος, Σκόπελος, Μήλος, Πάτμος και Σύμη. Υπάρχουν όμως ήδη αντιδράσεις και επομένως σκέψεις αλλαγών. Να μην μπει ο πήχης στους 3.100 κατοίκους αλλά στους 4.100, ώστε να μη συνδέεται με την έκπτωση στον ΦΠΑ και να μην υπάρξουν

πιθανές ενστάσεις από την Ε.Ε. με βάση τους κανόνες ΦΠΑ.

Στα νησιά λοιπόν είτε των 3.100 και πάνω είτε των 4.100 και πάνω κατοίκων, ανάλογα με την απόφαση του υπουργικού συμβουλίου, μετά την ψήφιση του νόμου θα ενεργοποιηθεί φόρος διαμονής ως εξής:

- Από 1 έως 5 ευρώ για τη διαμονή σε ξενοδοχεία τριών αστέρων και πάνω. Ανάλογα με τα αστέρια, ανεβαίνει ο φόρος. Ο φόρος αυτός θα επιβάλλεται καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.

- 3% επί της εκδιδόμενης απόδειξης σε νυχτερινά κέντρα, μπαρ, εστιατόρια και λοιπές επιχειρήσεις υγειονομικού ενδιαφέροντος πρώτης κατηγορίας. Ο φόρος αυτός θα είναι μόνο για την τουριστική σεζόν, από την 1η Απριλίου έως και την 31η Οκτωβρίου.

- 6% στην τιμή κάθε απόδειξης -προ ΦΠΑ- για πωλήσεις λιανικής σε κοσμηματοπωλεία, καταστήματα με ρούχα και παπούτσια, αλλά και για έργα τέχνης.

Στα συγκεκριμένα νησιά, επίσης, το νομοσχέδιο προβλέπει ότι το ανώτατο όριο συναλλαγών σε μετρητά είναι τα 70 ευρώ, με εξαίρεση τις συναλλαγές που γίνονται με δημόσιο φορέα.

Η πρόθεση της κυβέρνησης να αποφυγή την κατάργηση των εξαιρέσεων για τα νη-

σιά, για την οποία τα τελευταία χρόνια πιέζει διαρκώς η τριόικα, είναι παραπάνω από σαφής. Γι' αυτό στις συγκεκριμένες «ευνοημένες» περιοχές της Ελλάδας μπαίνει ο φόρος διαμονής και επιχειρείται η αύξηση της εισπραξιμότητας με την καθιέρωση της χρήσης πλαστικού χρήματος για κάθε συναλλαγή άνω των 70 ευρώ.

Άσχετα με το αν τα μέτρα είναι σωστά ή όχι, οι διατάξεις του νομοσχεδίου δεν δίνουν απάντηση στο εύλογο ερώτημα γιατί να εκδώσει κάποιος απόδειξη. Το κίνητρο πλέον είναι πολλαπλάσιο να μην κόψει το χαρτάκι. Μέχρι τώρα μπορούσε να κλέβει μόνο τον ΦΠΑ, αν δεν εξέδιδε απόδειξη. Τώρα, αν περάσει το μέτρο, θα μπορεί να κλέβει ή να μοιράζεται έστω με τον πελάτη και τον ΦΠΑ και τον νέο φόρο διαμονής.

Η εφαρμογή του νέου φόρου, αλλά και της υποχρέωσης χρήσης πλαστικού χρήματος προϋποθέτει κάτι πολύ βασικό και ανεπαρκές επί του παρόντος: έλεγχο ώστε να κόβονται αποδείξεις. Εκτός και αν το υπουργείο Οικονομικών πιστεύει πραγματικά ότι με την παράλληλη καθιέρωση της λοταρίας αποδείξεων ο τουρίστας ή ο κάτοικος των 23 νησιών θα απαιτεί την έκδοση αποδείξεων.

Στα μέτρα του υπό διαμόρφωση νομο-

σχεδίου προβλέπεται ακόμα αύξηση του φόρου πολυτελούς διαβίωσης για Ι.Χ., πισίνες και ενδεχομένως και για σκάφη αναψυχής, λοταρία αποδείξεων με μηνιαίες, τρίμηνες, εξάμηνες και ετήσιες κληρώσεις δώρων, ισχυρά κίνητρα για την αποκάλυψη κρυφών εισοδημάτων και φόρο στις τηλεοπτικές διαφημίσεις με συντελεστή 20%.

Όσον αφορά τα κίνητρα αποκάλυψης κρυφών εισοδημάτων, σχεδιάζεται να δοθεί η δυνατότητα στους φορολογούμενους να υποβάλουν, κατόπιν εορτής, κάθε μορφής δήλωση την οποία «έχασαν» τα προηγούμενα χρόνια, χωρίς ούτε 1 ευρώ πρόστιμο. Μπορούν επίσης να τροποποιήσουν παλαιές ανακριβείς δηλώσεις (χωρίς χρονικό περιορισμό ως προς το βάθος χρόνου της αρχικής παράβασης) επίσης χωρίς πρόστιμο. Θα μπορούν να πληρώσουν μόνο τον φόρο που αναλογούσε στην εποχή δημιουργίας της φορολογικής υποχρέωσης. Με τον τρόπο αυτό υπάρχει η ελπίδα ότι θα εισπραχθούν σημαντικά έσοδα, τώρα που ο ελεγκτικός μηχανισμός έχει τη δυνατότητα να αποκάλυπτει τα κρυμμένα εισοδήματα. Επειδή όμως ο χρόνος είναι χρήμα, χρήματα δεν υπάρχουν, ούτε και τόσοι ελεγκτές για να πιστούν όλοι οι φοροφυγάδες, το υπουργείο Οικονομικών φαίνεται διατεθειμένο να δώσει άλλη μία ευκαιρία...

Εν τω μεταξύ, πληροφορίες αναφέρουν ότι η κυβέρνηση αρχίζει σιγά-σιγά να βάζει νερό στο κρασί της στο μέτωπο τόσο του ασφαλιστικού όσο και των εργασιακών σχέσεων. Στη διαπραγμάτευση παραμένει η θέση της για επαναφορά της 13ης σύνταξης από το Δεκέμβριο στους χαμηλοσυνταξιούχους, αλλά ίσως ο Δεκέμβριος να μην είναι του 2015 και η επαναφορά να μην είναι πλήρης ή να αφορά μικρότερο αριθμό συνταξιούχων. Βήματα πίσω φαίνεται να γίνονται και στο θέμα των επικουρικών, όπου το ψαλίδι δεν θα πρέπει να αποκλείεται για τους «υψηλοσυνταξιούχους», ενώ και στο ζήτημα των εργασιακών σχέσεων, η αρχική κόκκινη γραμμή για την επαναφορά των συλλογικών συμβάσεων διευκρινίζεται πλέον ότι δεν είναι απαραίτητο να γίνει με το παλιό νομικό καθεστώς.

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

30/4/2015

Συνεδρίαση «ειδικών συνθηκών» η τελευταία του μήνα, που χαρακτηρίστηκε από έκδηλη νευρική κατάσταση, εναλλαγές προσήμων και εκατέρωθεν πονταρίσματα, εν όψει της συνεδρίασης της Δευτέρας 4/5, με τους αισιόδοξους να εκτιμούν ότι το Χ.Α. την άλλη εβδομάδα θα ξεκινήσει με κάποια συμφωνία μεταξύ ελληνικής κυβέρνησης και δανειστών και τους περισσότερο συντηρητικούς να επιλέγουν τις κινήσεις κατοχύρωσης κερδών, αφήνοντας λίγες μονάδες ανόδου στους βιαστικούς. Με αυτά τα δεδομένα και επειδή μεσολαβούν τρεις ημέρες «εγκυμονούσες» και κάθε πρόβλεψη μπορεί να αποδειχθεί εξαιρετικά επισφαλής, οι ενεργοί επενδυτές πρέπει να βρίσκονται σε επιφυλακή, διότι το σενάριο για σημαντική αύξηση της μεταβλητότητας

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	822,88	3,12%
FTSE	245,27	2,78%
FTSEM	809,48	3,39%
Δείκτης Τραπεζών	651,18	6,35%

  

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο
119.236.263	85
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές με πώση
207.367.414	26
	Μετοχές αμετάβλητες
	13

\* Από τις μετοχές που έκαναν πράξεις

το αμέσως επόμενο διάστημα, δείχνει ισχυρό τόσο στο Χ.Α. όσο και στις αγορές παραγώγων και ομολόγων. Από εκεί και πέρα αξίζει να σημειωθεί, πρώτον η ανάδυση των βασικών δεικτών του Χ.Α. από τα πρωινά χαμηλά ημέρας και

δεύτερον οι σημαντικές πρωτοβουλίες που πήραν οι αγοραστές μετά τις 16.08, με αποτέλεσμα το κλείσιμο των βασικών δεικτών, αλλά και αρκετών δεικτοβαρών μετοχών, στο ενδοσυνεδριακό υψηλό ή πολύ κοντά σε αυτό.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νωγίτερα - Έγχερα